



发展：笃志水击三千里

时间，犹如单向的滚滚车流，在历史的坐标系铭刻出类拔萃。

阅读山东高速股份的5年上市史，一条“敢想、择时、会干”的发展主线贯穿于华美的发展篇章：以科学发展观统领全局，一心一意追求和谐发展，践行“服务大众、奉献社会、回报股东、成就员工”的企业宗旨，以优质路桥资产为广阔舞台，将“承载公众希望，延伸现代文明”演绎成一个又一个真实的精彩故事。

作为山东交通系统利用公路资产发行上市的惟一蓝筹股，山东高速股份的前身——山东基建股份有限公司上市伊始，旗下路桥资产便具有出人意料的优良质地和独特优势：山东首条高速公路——济南至青岛高速公路以及泰安至曲阜一级公路、济南黄河大桥、平阴黄河大桥、滨州黄河大桥等优质路桥资产均位于山东省经济较发达地区，连接省内政治、经济、文化、旅游中心和我国重要港口城市，基本囊括了境内黄河干流上的主要公路大桥，在山东省的交通及经济基础设施中具有举足轻重的地位。

“站在巨人肩上”的山东高速股份，依然对“发展”二字有着执着追求、清醒认识和深刻心得。“我们仍在国内宏观经济的稳定增长、山东高速公路网络的逐步完善，为公司发展提供了广阔发展空间，公司控股股东山东高速集团同样做出了积极努力，全力支持公司发展。”公司董事长孙亮渴实现又好又快发展的信念，坚如磐石。

山东的路，广东的桥，闻名华夏。目前，山东省拥有高速公路超过3000公里，曾连续8年居全国第一，2007年底将超过4000公里，2010年达到5000公里，其高速公路强省地位，为山东高速股份进行优质资源配置提供了得天独厚的优势。外因是变化的条件，内因是变化的原因，外因通过内因而起作用。山东高速股份深谙此理，他们通过富有成效的创新、改进、提高，使企业自身在内部要素方面拥有了管理团队、管理体系和资本运作3大优势，并始终坚定公司上下“坚持发展不放松”的信念和渴望。良好的外部环境与优质的内部要素相得益彰，山东高速股份徜徉在又好又快发展的大路上。上市之年的2001年底，公司总资产、净资产和主营收入分别为62.7亿元、48.5亿元、7.9亿元，而到2006年末，这3个数字分别达到了103.3亿元、76.7亿元和25.2亿元，分别增长了64.75%、58.14%和219%。

数字，精确地计量着山东高速股份“会当水击三千里”的志向和举措。斥资6.8亿元收购京沪、京福高速公路具有战略地位的“咽喉”——济南黄河二桥，使之成为山东高速股份重要的效益增长点；依托资源优势，拓展相关多元化业务领域，投资未来较具发展潜力的物业、环保和证券等行业，与中石化合作成立山东润元高速公路油气管理有限公司，为公司带来了稳定的盈利贡献……我们更有理由对山东高速股份具有战略意义的发展步伐——投资建设济（南）莱（芜）高速公路——浓墨重彩：这是山东省第一条完全由企业筹资建设和经营管理的高速公路，既使单纯依靠政府筹资建设高速公路成为历史，又充分发挥了企业的投融资功能，实现了政府、企业和社会的共赢。作为国道主干线京沪高速公路的重要辅线，济莱高速公路，环保、生态、景观和经济于一身，具有极大的综合经济价值，其于2007年底建成通车后，将构建横贯齐鲁的第二条黄金通道，成为山东高速股份新的利润增长点，并对全省经济的发展起到积极的拉动作用。

——在股权分置改革——中国证券市场发展史上具有里程碑意义的重大事件——过程中，山东高速股份通过扎实细致的工作、卓有成效的协调沟通，使股改方案以流通股92.94%的赞成率获得高票通过，圆满完成股改任务。进一步完善了公司治理结构，实现了国有资产保值增值，并为实施资本运作战略奠定了坚实基础。

# 山东高速：以路为书写华章

□高轩

春天的故事，洋溢着“敢想、择时、会干”的主题。

上海，2007年3月18日——山东高速公路股份有限公司上市5周年纪念日，这家“投资者心目中最亲切的上市公司”召开的“公司治理报告发布会暨投资者见面会”，讲述着一个春天的故事——为广大投资者呈上了《公司治理报告》这份特别礼物。

这份开沪深两市近2000家上市公司之先河的《报告》，酝酿、整理、撰写、付梓历时6个月，洋洋洒洒5万余字——“是对公司治理的思考与探索之路的全面回顾，也是对未来发展前行的展望”，更是他们的自勉：“着力彰显股东的平等权利……将所有的力量化零为整，共同打造一个有质量的上市公司。”

“责任、进取、卓越”——打造有质量的上市公司，山东高速股份的目标始终如斯。



——开辟了新的融资渠道，成为山东交行业首家成功发行短期融资券的企业，额度20亿元并成功发行首期10亿元。与银行同期贷款利率相比，仅此一项便节约财务费用2200万元。

——山东高速股份的投资开发工作颇

为低调，却与国内知名战略发展研究机构、著名经济学家保持着密切合作。5年来，他们始终以“国家产业政策支持、产权清晰、资产质量优良、有较大盈利空间”为原则，进行了缜密的市场调研，为企业未来的发展储备项目，积蓄力量；他们已实地考察、分析论证主营业务类、地产类、金融类、物流类投资项目13个。

发展，在于显性的进步，更在于厚积薄发的力量。

## 管理：阐释“清渠如许”

2006年，山东高速股份2项QC成果获得国优，19项获得部优、省优，5年来累计已有32个QC小组获得交通部优秀小组称号，41个QC小组获得省级优秀质量小组称号；而阅读其2006年财报，两个数字的对比令人振奋：通行费收入同比增长5.56%，净利润同比增长却超过30%。两者从不同侧面，深刻地反映出其企业管理基础的扎实和深厚。

管理，企业发展的永恒主题。管理“活水”汤汤，山东高速股份的发展自然“清渠如许”。

成立伊始尤其是上市以来，山东高速股

份始终行进在结合自身实际锐意创新，不断提高管理水平，形成科学、有效管理体系的道路上，以激发公司资产创造最大的经济效益和社会效益：2001年，实施全面预算管理，顺利通过ISO9001质量体系认证，成为山东省第一批符合ISO9001—2000版标准要求的运营路桥；2002年，荣获“山东省管理创新优秀企业”称号；2004年，被授予“山东省管理创新十佳企业”称号，管理创新再上新台阶；2005年5月，顺利通过OHSAS18000职业健康安全管理体系认证，企业安全管理逐步步入标准化、规范化轨道；同年，向江西赣皖公路开发有限公司派出管理咨询团队，实现了山东省路桥经营企业管理输出“零”的突破，进一步扩大了自身的发展空间和影响力……

该成果的实施不仅大大提高了企业的经济效益，也促进了企业整体管理水平的提高，具有独创性、科学性、创新性、实用性和广泛的推广价值。”这是中国企业联合会副秘书长胡新欣、清华大学经济管理学院教授王以华等专家学者，对获得全国企业管理现代化创新成果一等奖的《高速公路企业综合绩效考核体系的构建与实施》的高度评价。这项全国交通行业唯一、山东省仅有两项，与宝钢集团等知名企同登“金榜”的获奖成果，已经在山东高速股份实施运行了4年

发展是硬道理，人才是第一资源。山东高速股份确立了“以发展吸引人、以事业凝聚人、以业绩激励人、以关爱留住人”的人才观，按照现代企业制度、市场经济规律的要求，持续打造专业学识精湛、管理经验丰富管理队伍和整体素质高、执行力强的员工队伍。他们全面组织实施不同范围的管理和专项业务培训，为员工提供更好的学习成长平台和通道，提高了队伍的执行力和整体素质；引入竞争机制，完善人力资源选聘体系，通过公开招聘、内部竞聘上岗等多种方式，使一批知识化、年轻化的优秀人才充实到了重要管理岗位，建立完善了考核与薪酬管理体系，推行员工绩效考核管理，完善岗位设置评价管理体系与考核体系，建立了以岗位工资、技能工资、绩效工资为主结构的短期激励工资体系，探索股票期权等长期激励机制……

山东高速股份积蓄着人才这个“第一资源”的强大动力。一个例证可以窥斑见豹：他们与清华大学合作开办了高管人员培训班，为期一年半。

## 运营：如雕琢真境界

行驶在济青高速公路，如果过于靠近路旁，车轮会发出尖利的啸叫声，提醒司机注意。这种高频振荡标线，每平方米比普通路

缘标线增加费用100元，却为驾乘人员增加了一条“安全带”。

细微之处，折射出山东高速股份对驾乘人员的真切关爱。而对于维护社会、大众、股东和企业利益，他们兢兢业业，一丝不苟。2006年4月1日，山东所有高速公路实行“吨公里”计重收费后，收费形势不容乐观，闯岗逃费现象有所增加，通行费收入增幅放缓。山东高速股份及时召开了堵漏保收研讨会，研究整理了多种行之有效的应对方法，并切实落实到位。一线员工恪守职责，顶住有时被辱骂、殴打甚至存在生命危险的压力，坚持规范收费标准，整治各种偷漏通行费行为，保证了通行费的“应收尽收”。2006年，山东高速股份实现通行费收入213.1亿元，同比增长5.56%。

“管理科学高效、道路安全畅通、执法文明公正、行车规范有序、环境整洁舒美、服务周到热情、驾乘人员满意。”山东高速股份就是这样，始终恪守“精细雕琢、精心呵护”的准则，以创建现代化管理示范路为载体，充分发挥自身资金、机制和团队优势，在高起点规划的前提下，始终坚持路桥运营管理的高标准、高效率，从而实现了路桥技术状况与管理水平、经营效益与企业形象、社会效益与综合贡献均显著提高的“三赢”，树立起了文明现代、高效安全的路桥管理新形象——

开展路政人员“学法律、学业务”活动，路政服务大厅全部实行“一站式”办公，执法水平和工作效率显著提高；以提高指挥调度和快速处置能力为目标，完成了路政管理指挥系统开发和GPS系统安装，全面提高了路政文明执法和畅通保障水平；改进信息传递模式，推行文明服务手势化和收费站人性化管理创新，树立了优质服务、信息畅通的收费形象。与此同时，他们高度重视路桥的预防性养护，及时将病害因素处理在萌芽状态，以有效延长中修、大修期，充分发挥养护资金的最大效益。山东高速股份紧紧围绕科技进步，大胆采用新材料、新技术、新工艺，加大养护机械设备投入，走出了一条由被动养护到预防养护、由经验养护到科学养护、从传统养护到现代养护全方位转变与提高的科学发展之路。

这正是济青高速公路通车13年无大修的奥秘。

管理需要创新，同样需要科技含量。山东高速股份率先在全国高速公路系统建设道路运营信息图文发布系统，为完善高速公路的智能交通系统进行了有益探索；高速公路沥青路面超薄抗滑面层研究项目，获中国公路学会科学技术三等奖；收费车道闯岗车辆拦截装置，能够有效发挥震慑闯岗车辆、遏制恶意逃费现象的重要作用，获得国家专利；车载式自动简易喷洒装置，能够提高工作效率12倍……

三尺收费岗亭，迎来送往五湖四海驾乘

人员，现金收付、应收不漏，责任重大，还会遇到个别司机的无理刁难甚至人身威胁；确保路桥安全通畅，戴月披星，风刀霜剑，每天工作在“车流”、“车空”、“车缝”中，呼吸尾气、耳听噪音，危险如影随形，哪里最危急就要出现在哪里……

一组山东高速股份基层员工的剪影，反映他们的辛劳，展示他们的风采——

王造环，济青高速淄博管理处一名收费

队长。2006年8月14日，一辆超限大型油罐车妄图逃费，将电动栏杆撞开后逃窜。

王造环飞身跳上驾驶室脚蹬，用手死死抓住车门把手阻止司机，车疯狂开出30多米后，他被司机踹了下来……这一次，王造环挽回

通行费11500元。

2006年10月13日，济青高速济南段发生交通事故，一辆大型油罐车侧翻入两米多深的边沟，罐体破裂，柴油泄漏，情况十分危急！他们迅速启动《处置危化品运输事故应急预案》，实施救援、疏导交通、防止火灾、柴油倒灌……在车流量每分钟高达40辆车的情况下，避免了发生堵塞现象。

山东高速股份的业绩斐然，而于业绩之外，更应重笔勾勒其带来的社会效益——

济青高速公路贯穿山东半岛制造业基地

和半岛城市群腹地，穿越济南、淄博、潍坊、青岛5市。2006年，上述5市国内生产总值

达到9586.73亿元，占当年全省GDP的43.88%，平均同比增长16.2%，当年，全省平均增长14.7%。山东省交通科研所一份分析

报告表明：“作为准公共物品，高速公路的商业指数为2.4。具体到济青高速公路创造的

社会效益，20%由管理经营部门享有，80%则

为纯粹的社会效益。”权威的《济青高速公路评估报告》有如下结论：“极大地促进了沿线上乃至全省经济的发展和社会进步……”

山东高速股份拥有的其他主要路桥资产，同样集中在山东发达地区，占尽地利优势，日益发挥着重要作用。

山东高速股份用品牌形象，解读着“蓝筹”内涵。

恪守责任和使命，山东高速股份对未来充满自信和期待。与他们同样自信的还有著名经济学家魏杰、金占明以及公司实务资深专家张喆、赵民——2007年3月8日，他们带着真知灼见，参加了山东高速股份发展战略研讨会议。

只有加快发展，才能为股东赢取长期稳定的回报，才能提高市场的竞争力，才能实现企业的永续经营。山东高速股份驶入发展“高速路”的信心坚定有力——做优主业，将现有高速公路管理优化，使其精细化、标准化；做强主业，利用资本平台，在中短期继续扩大主业发展空间，立足于在省内收购效益良好的路桥资产，争取在省外收购有较大盈利空间的路桥项目。在此基础上，探索分散经营风险，增强盈利能力的发展之路。

不负凌云志，扶摇九万里。发展理念的突破——“走出山东、面向全国、走向世界”——将使山东高速股份逐步发展成为产业结构完善，品牌优势突出，具有强大竞争力的国内著名企业。